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Data de 1 O Octombrie este marcată 
în ţara noastră de comemorarea evreilor 
morţi în Holocaust. 

Jertfa a fost imensă şi nu se poate 
cuantifica, justifica şi explica. 

Europa „civilizată" şi creştină, 
abandonându-şi toate principiile morale şi 
umaniste, şi-a omorât proprii ei fii prin 
mijloacele cele mai odioase inventându-se 
adevărate „industrii" ale morţii. 

Şi Maramureşul a dat jertfă de sânge, 
fiind deportaţi de aici în lagărele morţii de la 
Auschwitz şi Birkenau zeci şi zeci de mii de 
evrei, oameni fără nici o vină decât aceea că 
făceau parte din „poporul ales" al lui 
Dumnezeu, al cărui fiu este Cristos, prin car~ 

popoarele Europei au primit religia creştină. 

*** 

În Transilvania de Nord (zona ocupată şi încorporată Ungariei 
horthyste), înainte de deportare (mai 1944) existau 165.061 evrei. 
Dintre aceştia în perioada mai - iunie 1944 au fost deportati 151 .180 
evrei. În perioada 1942-1944 au fost duşi în detaşamente de muncă 
obligatorie 14.881 evrei. Au supravieţuit şi s-au reîntors în septembrie 
1945 la casele lor 15.765 (adică 9,4%). Au plecat din lagăre în alte 
tări ale lumii circa 10.000 (6,1%). Total supravietuitori 15,5%. Au fost ' . . 
asasinaţi în mod odios în Holocaust circa 130.000 de evrei. Deportaţi 
de la Sighet (16 mai 1944) 3.007 evrei; 18 mai, 3.248, de la Vişeul de 
Sus (19 mai) 3.032; de la Sighet (20 mai) 3.104; 22 mai de la Vişeu, 
3.028; de la Sighet (22 mai) 3.490; de la Vişeu (23 mai) 3.028. De la 
Ocna Slatina (25 mai) 3.317; de la Vişeu (25 mai) 3.006; de la Baia 
Mare (31 mai) 3.073. 

• Text prezentat la Simpozionul ţinut Ia Muzeul culturii evreieşti - Casa memorială 
Elie Wiesel, dedicat comemorării celor morţi în lagărele naziste, cu ocazia Zilei 
Holtocaustului - 10 octombrie 2005. 
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Sigur, sunt câteva date statistice seci şi poate cu scăpări 

(Baia Mare şi împrejurările făceau parte din judeţul Satu Mare, iar 
judeţul Maramureş cuprindea doar partea cunoscută azi ca 
Maramureşul istoric). 

Este zguduitor şi aproape de necrezut cum au dispărut dintr
un teritoriu comunităţi întregi de oameni de toate vârstele, de la copii 
din pântecele mamelor şi cei în braţe la bătrâni, de la evreul agricultor 
sau muncitor - meşteşugar, la medici celebri , profesori şi ingineri, 
scriitori şi ·savanţi care s-au impus pe plan naţional şi internaţional. 

*** 

Au rămas puţini care au supravieţuit Holocaustului. Unii au 
revenit la casele lor ş i apoi au emigrat în Ţara Sfântă sau în alte ţări 
ale globului, alţii au plecat direct din lagăre în SUA, Canada, Australia 
etc. Sunt zguduitoare cuvintele Doamnei Sandra Segal, 
supravieţuitoare a Holocaustului: 

„Salvarea noastră, a celor care au supravieţuit a fost un 
miracol. Religioşii au văzut clar mâna lui Dumnezeu şi braţul Său 
Întins. Nereligioşii au rămas pe gânduri. Alţii au devenit atei pentru că 

n-au putut concepe un Dumnezeu care a 
admis Auschwitz-ul. 

Dar oricum am fi, noi, care trăim -
printr-un miracol - avem poruncă să 
povestim copiilor şi copiilor copiilor 
noştri ceea ce s-a Întâmplat. În mintea şi 
sufletele lor trebuie să trăiască mai departe 
cei plecaţi fără mormânt. Copiii noştri 
trebuie să ştie până unde poate merge 
bestia umană" . 

* ** 

Stau mărturie peste timp 
monumentele şi muzeele care, prin ele şi 

Etie Wieset prin obiectele expuse, ne vorbesc despre 
Marea Tragedie. În SUA şi Israel, în 

Polonia ş i în Franţa , în Ungaria şi în România, în alte ţări şi 
continente s-au edificat monumente şi memoriale pentru a cinsti 
memoria celor exterminati. 

În Sighetu! Marmaţiei , un monument (lângă fosta baie de 
ritual) stă mărturie în memoria celor 38.000 de evrei deportaţi din 
Maramureş , iar în cimitirul evreiesc „Monumentul săpunului" te face 
să te cutremuri numai gândindu-te la sacrilegiul comis cu câţiva ani în 
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urmă. În casa în care s-a născut Profesorul Elie Wiesel, Laureat al 
premiului Nobel pentru 
Pace (1986), din iniţiativa 
conducerii Muzeului 
Maramureşului şi cu 
sprijinul Ministerului 
Culturii şi Cultelor s-a 
creat „Muzeul culturii 
evreieşti din Maramureş 

- Casa memorială Elie 
Wiesel". S-a restaurat 
casa (care a fost donată 
de către Elie Wiesel Muzeul culturii evreieşti din Maramureş - Casa 
comunităţii locale) şi s-a muzeu Elie Wiesel 
amenajat aici un mic, dar 
foarte important muzeu. Sunt expuse aici mărturii ale prezenţei 

comunităţii evreilor din oraşul Sighet şi Maramureşul istoric, elemente 
de cultură şi civilizaţie specifice, fotografii şi documente care vorbesc 
despre primii evrei statorniciţi pe aceste meleaguri, munca şi lupta lor 
pentru existenţă. Sunt expuse mărturii despre Holocaust. date 
statistice, hărţi şi diagrame, personalităţi care s-au impus în ştiinţă, 

Interior Muzeul culturii evreieşti 

din Maramureş - Casa muzeu 
Elie Wiesel 

cultură, artă. 
Desigur, un loc:: aparte are în 

această casă muzeu personalitatea 
Profesorului Elie Wiesel , Omul al 
cărui nume figurează printre cele 12 
personalităţi ale SUA decorate de 
Preşedintele Reagan în 1986 când 
SUA sărbătorea 100 de ani de la 
inaugurarea Statuii Libertăţii (dar al 
Franţei) , nume scrise cu litere de aur 
pe Statuie, Omul care a fost distins 
de 55 de universităţi din lume cu titlul 
de Doctor Honoris Causa, premiat al 
marilor Academii ale lumii, autorităţi 
culturale, universitare. · 

A scris peste 30 de cărţi 
traduse în zeci de limbi. Elie Wiesel 
este Preşedintele Consiliului Mondial 
pentru Holocaust. Ca un modest 
omagiu, comunitatea sigheteană în 

anul 1994 i-a decernat titlul de „Cetăţean de onoare" al municipiului 
Sighetu! Marmaţiei , iar Academia Română în anul 2002 l-a cooptat ca 
Membru de Onoare. Mai consemnăm aici că Muzeul satului 
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maramureşean din Sighetu! Marmaţiei este primul şi deocamdată 
singurul muzeu din România (şi după cunoştinţele noastre din 
Europa) care a transferat şi restaurat două case evreieşti (una din 
Bârsana a familiei Drimer şi alta din Poienile lzei) ca mărturii ale 
prezenţei evreilor în Maramureş, punând în evidenţă specificul 
acestei comunităţi, · 
elemente de cultură şi 
civilizaţie , „ce au dat şi ce 
au primit" de la populaţia 
majoritară - românii -
relaţii sociale etc. 

Este un mic 
omagiu faţă de cei 
aproape 40.000 de evrei 
care au trăit aici alături de 
noi, cu care am convieţuit 
şi care în mod tragic au 
dispărut din acest spaţiu . Curte Muzeul culturii evreieşti din Maramureş -

Casa muzeu Elie Wiesel 

*** 
Trebuie să ne asumăm toate relele pricinuite şi de către 

conducătorii de atunci ai României şi să cerem iertare celor care au 
suferit. Dar în acelaşi timp trebuie să consemnăm şi omenia de care 
au dat dovadă oamenii satelor, ţărani simpli, dar şi preoţi şi învăţători 
în acele momente de grea încercare. Consemnăm doar un fragment 
din jurnalul Preotului greco-catolic Gr. O. din Botiza (manuscris, filele 
29-30): 

1944 Marlie 23. 
Azi dimineaţă la ora 6 Bucureştii au confirmat prin radio, 

ocuparea Ungariei de către trupele germane. Acest lucru a fost 
comunicat de Londra Încă Luni 20 Marlie. Populaţia românească care 
a luat cunoştinţă de intrarea trupelor germane s-a speriat, zicând . că 
nemţii sunt mai răi ca ungurii, căci nemţii pe unde trec nu rămâne 
nimic, duc cu ei totul. Nu strică nimic, ci numai Împachetează şi trimit 
in ţara lor. 
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Încă Înainte cu vreo 
3 săptămâni a venit ordin de 
sus ca toţi evreii de la vârsta 
de 7 ani În sus să poarte pe 
piept, de partea stângă, o 
stea de culoare galbenă, 
confecţionc1tă din pânză. La 
câteva zile după aceasta a 
Început să domine nelinişte 
În rândul populaţiei evreieşti. 
Neliniştea creştea din zi În 
zi. Neliniştea a trecut În 
panică În săptămâna 
patimilor. Nu ştia nimeni 
nimic ce se va Întâmpla, dar 
se aştepta ceva eveniment. 
În ziua de Sf Paşti, 16 
aprilie 1944, la ora 6Ya 
dimineaţa a sosit În sat o 
patrulă de jandarini. A urmat 
o consfătuire cu autorităţile 
civile comunale, după care, 
cam pe la ora 8Ya s-a vestit 

prin batere de tobă că, mc1 un evreu nu-i permis să parasească 
locuinţa timp de 3 zile. Imediat după aceasta s-au constituit două 
comisii, din jandarmi şi autorităţile civile, cari comisiuni s-au deplasat 
de la locuinţă la locuinţă, evacuând toţi evreii şi sigilând casele, 
averea mobilă (vitele) fiind date În primire spre Îngrijire şi folosinţă la 
creştini. Aceasta a durat 3 zile, până a treia zi de Paşti. Toţi evreii au 
fost internaţi la sinagogă, putându-şi duce cu ei haine de pat, 2 
rânduri de albituri şi hrană pe 14 zile. A treia zi de Paşti a urmat 
deportarea lor din sat la Dragomireşti, unde s-a format ghetoul 
evreilor de pe Întreagă Iza. Au fost Îmbarcaţi pe cară, cari au fost 
obligate să-i transporte În mod gratuit. Aşa au părăsit comuna toţi 
evreii spre o destinaţie necunoscută. Azi, 22 Mai 1944, când scriu 
aceste rânduri, deja sunt plecaţi toţi evreii şi din Dragomireşti, 
neştiind nimeni unde se vor opri. Au fost transportaţi din Dragomireşti 
până la gara Vişeu de Jos, cu carăle şi pe jos. Cu aceasta ocazie unii 
au murit mergând, iar unii opunându-se să plece au fost Împuşcaţi. 
La gara Vişeu de Jos i-au aşteptat vagoane speciale nemţeşti, cari nu 
aveau geamuri ci numai o simplă deschizătură În plafon pentru 
aerisire. În aceste vagoane au fost Îmbarcaţi şi apoi Închise şi 
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sigilate. Oe aici au luat direcţia Sighet, altceva până în prezent nu se 
mai ştie nimic despre soarta lor. 

A fost mare jale în tot timpul acesta. Nici un creştin nu s-a 
bucurat de soarta evreilor, din contră, i-au compătimit foarte mult. 
Mila creştină s-a manifestat din plin cu această ocazie. Deşi era 
sărbătoarea Învierii Domnului, pe care evreii /-au prigonit, până la 
moartea de pe cruce, fapt de care sunt conştienţi creştinii, totuşi 

imediat după începerea internării lor în sinagogă creştinii n-au încetat 
de a le duce la sinagogă tot felul de alimente. Şi acest lucru l-au făcut 
nu numai până au stat aici în sat evreii, ci şi după ce au fost 
transportaţi la Dragomireşti. Şi acolo mergeau aproape zilnic femei şi 
le duceau de ale mâncării. Au primit alimente şi din partea familiei 
preotului. Singurul individ care a jubilat acest eveniment a fost şi este 
secretarul Bodnar, ungur veritabil de religie reformat, de origine din 
Ungaria propriu-zisă. Poate şi alte persoane au jubilat acest 
eveniment înfiorător, dar nu s-au manifestat în afară. 

În prezent toată averea rămasă de la evrei este în 
administrarea unui comitet, a cărui preşedinte, deocamdată, este 
domnul Maroş Vasile, secretar pensionar, de origine din feud. Vitele 
au fost deja vândute pe licitaţie, asemenea şi păsările. Licitaţia a fost 
numai de formă, căci de fapt s-au împărţit funcţionarii civili cu tot ce a 
rămas. Pământul asemenea este dat deocamdată spre folosinţă 
locuitorilor creştini, bineînţeles că domnii şi-au luat mai întâi ei ce a 
fost mai bun. S-au întâmplat şi unele neînţelegeri între domni în urma 
moştenirii de la evrei. Nu s-au putut împărţi bine. Mai bine-zis nu le-a 
ajuns, fiindcă au fost prea flămânziţi dinainte. Mi s-a oferit şi mie din 
toate dar am refuzat, judecând că nu mi se cade, nu cadrează preoţia 
şi sentimentul mândru de român cu aceste împroprietări dubioase. 
Am fost invitat foarte insistent mai ales la arendarea oilor care, au fost 
aduse din comuna Poieni (care se ţine de acest notariat). Am refuzat 
şi aici. Am fost provocat apoi de învăţătorul Molnar Istvan, ungur venit 
şi el, în modul următor: Eram în primărie; acolo am fost mereu 
molestat ca să intru şi eu tovarăş la arendarea oilor, dar am refuzat, 
zicând că eu am destule şi n-am nevoie (deşi în realitate n-aveam nici 
una, primeam numai ceva brânză şi lână de la socru meu lurka 
George, preot în Hărniceşti). La aceasta respectivul învăţător a spus: 
"nu se poate ca să nu fie şi popa tovarăş la ceva cu noi" (natural a zis 
ungureşte, limbă pe care n-o vorbesc .. .). Eu am rămas pe linia mea 
de spectator pasiv. Rezultatul a fost că n-au arendat nici ei oile, ci /e
au trimis îndărăt la Poieni să facă primarul de acolo ce va vrea cu ele. 
(El le-a împărţit la locuitori). Oe ce nu le-au luat domnii de aici în 
arendă oile? Pentru că nici unul nu se pricepea ce să facă cu ele. Le
ar fi luat bucuroşi cu mine, ca eu să mă îngrijesc apoi de toate şi ei să 
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ia lâna şi brânza. Iacă ce-a ajuns averea evreilor: ocazie de ceartă şi 
mânie. 

*** 

Cu ocazia inauguram Muzeului Culturii evreieşti din 
Maramureş (2002) într-un interviu filmat Elie Wiesel - la întrebarea 

reporterului Andrea Ghita: 
„Cum aţi dori să fie spiritul 
Casei Memoriale Elie 
Wiesel?" (răspunde): 

„ - În nici un caz să 
nu fie morbid, să aibă un 
spirit viu, orientat către 
sensul vieţii, către scopul 
ei, către fiinţa omenească 
ce întrupează viaţa. Dar în 
acelaşi timp să reflecte 

trecutul care e trist. 
Participanţi la simpozionul „Ziua Holocaustului" Cum să împaci tristeţea 

10 octombrie 2006 trecutului cu speranta 
viitorului? lată o problemă dificilă . Însă noi evreii suntem obişnuiţi ~ă 
facem lucruri imposibile, aşa că o să reuşim şi asta". 

... Oare noi (muzeografii din Sighet) am reuşit să redăm 
spiritul Casei Memoriale Elie Wiesel aşa cum îşi doreşte Laureatul 
Premiului Nobel?!! 

*** 

El MALE RAHAMIM - LECHALELEI HAŞOA 
Rugăciune pentru victimele Holocaustului 

„Doamne, Atotmilostive, carele domneşti în înălţimi! 
Fă să-şi găsească adevărata odihnă pe aripile slavei Tale, printre cei 
sfinţi şi cuvioşi care strălucesc ca azurul bolţii cereşti - toate sufletele 
celor 6 milioane de evrei, martiri ai Holocaustului din Europa, care au 
fost ucişi , arşi, măcelăriţi şi nimiciţi de către nazişti pentru „Kiduş 
Haşem" (sfinţirea numelui Domnului). Dăruieşte pace şi odihnă 
sufletelor acestora pentru că evreii din toate colţurile lumii se roagă 
pentru cinstea sufletelor lor. De aceea, Dumnezeule plin de milă , 
ocroteşte-i în grădina Edenului şi fi alături de ei până la sfârşitul 
timpurilor şi să zicem AMIN." 

Am încheiat puţinele şi modestele noastre cuvinte despre 
marea tragedie a evreilor cu această rugăciune la care aderăm cu 
pioşenie. 
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